

ПРИБАЙКАЛЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 86 (2453) ● ВТОРНИК, 22 ИЮЛЯ 1969 г. ● ГОД ИЗДАНИЯ 26-й ● Цена 2 коп.



МОСКВА. Смотром достижений книгоиздательского дела, развития полиграфической промышленности является международная выставка «Современная полиграфическая техника» — «Инполиграфмаш-69», которая открылась в парке Сокольники.

На снимке: в советском павильоне. На переднем плане — машина «ФК-30» Киевского завода полиграфических машин, предназначенная для фальцовки в один сгиб форзацев обложек и иллюстраций. Фотохроника ТАСС.

ЗЕЛЕНАЯ МУКА — ОТЛИЧНЫЙ КОРМ

Колхозу «Прибайкалец» в этом году предстоит заготовить более 28000 центнеров сена. Задача в условиях засухи трудно выполнимая. Чтобы компенсировать недостаток грубых кормов, предприятия и организации райцентра и Итанцинский лесхоз заготавливают для колхоза веточный корм.

Сейчас открыты и крытые площадки центрального тока «позеленели». Здесь подсушиваются ветки. Каждому понятно, что высушенные ветки теряют листья, имеющие наибольшую питательную ценность, даже от легкого прикосновения. К тому же высушенный под солнцем и от некачественного хранения веточный корм теряет свои питательные качества.

Потерь же не должно быть. Выход оказался прост: превратить веточный корм в муку. Благо в колхозе еще в прошлом году приобрели дробильно-сушильную машину «ДКУ-1». Механизатор Леонид Павлов с помощниками — школьниками Турунтаевской школы Сергеем Изосимовым и Валерием

Бурмакиным — привели машину в действие. Ежедневно за смену они перерабатывают по 7—8 центнеров веток. Готовую зеленую муку затаривают в мешки и отвозят на хранение в склад.

Производительность машины невысокая. Посоветовавшись, ребята решили на 2—3 часа удлинить свой рабочий день продумали, за счет чего еще можно увеличить мощность машины. «Кто ищет, тот всегда найдет». И нашли. Обычно готовая мука поступала в ящик, откуда, остановив машину на 30—45 минут, затаривали ее в мешки. Сейчас же после небольшой реконструкции муку будут затаривать непосредственно в мешки.

Или еще. На дробильной установке перегревался электромотор. Электрик Леонид Лобов предложил заменить вентилятор и своими руками переделал его. Все эти нововведения позволили увеличить переработку веток в муку с 7—8 центнеров до 10—11. Главное же, будут сохранены питательные качества веточного кор-

ма и использован он будет с наибольшей отдачей.

Засуха вынудила колхозников косить калтусное сено на далеком Коточике. Спесованное сено вывозят на центральную усадьбу, где его складировуют, сушат. Ни для кого не секрет, что калтусное сено низкого качества. Животные, как правило, половину его втаптывают в грязь. Как лучше использовать его? Попытались превратить в муку, но на дробильно-сушильной машине «ДКУ-1» не получилось.

Проделав опыт, Сергей Жданов предложил дробить сено на кормодробильной установке «КДУ-2,5». Главный зоотехник колхоза А. А. Федоров, убедившись в отличных результатах, дал команду переработать все сено, которое поступит с Коточика.

В трудных условиях заготовки кормов колхозники «Прибайкальца» проявляют максимум творчества, используют все возможности для обеспечения животноводства кормами.

ТОК БУДЕТ ГОТОВ

От качества ремонта и надежной эксплуатации зерноочистительных машин на токах во многом зависит судьба собранного урожая. В дождливое лето немало зерна гибнет именно на токах. Это прекрасно знает механик Турунтаевского тока Антон Иннокентьевич Угрюмов. Техника, отремонтированная его руками, надежна. Во время ремонта он осматривает каждую деталь и примет меры к замене негодных.

Прошло более месяца, как А. И. Угрюмов начал подготовку к приему урожая. Уже отремонтированы две зерноочистительные машины,

зернопогрузчик и собран новый, недавно приобретенный.

— К десятому августа центральный ток будет готов к приему нового урожая. Сейчас я заканчиваю ремонт зерноочистительной машины «ОП-20», — говорит опытный механик.

На току уже подготовлено все необходимое для приема зерна. Электропроводка исправна, установлены рубильники, припасены переносные электрокабели к погрузчикам и зерноочистительным машинам.

Хлебная страда не застанет А. И. Угрюмова врасплох.

П. Иванов.

ОБОЗРЕНИЕ ПРИБАЙКАЛЬЦА

РИТМ КОЛХОЗНОЙ ЖИЗНИ познается не только на производственных участках. О работе коллективов бригад, их успехах и недостатках можно узнать и в тиши кабинета, где многие сотни цифр проходят чередой перед взглядом экономиста, анализируются и превращаются в жизнь, в новые дела и планы.

Подсчеты, расчеты... Сейчас они, как никогда, важны. Богатыми стали колхозы, большие перед ними перспективы. Вот и считают, пересчи-

тывают экономисты. **ЗАКОНЧИЛОСЬ ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ.** В колхозе «Прибайкалец» экономисты подвели итоги. Неутешительны они в этом году. Резервы для развития животноводства были солидные, а отдача оказалась малой. Что говорят нам цифры?

На первое января 1969 года в колхозе было 2583 головы крупного рогатого скота, из них 899 — молочные коровы.

Полеводы заготовили кормов с избытком. До-

ВЫШЕ ТЕМПЫ ЗАГОТОВКИ КОРМОВ!

Хорошее подспорье

Нынешний год доставил колхозникам много хлопот. Засушливое лето повыгло травы, и общественное животноводство района находится под угрозой. В колхозе «Прибайкалец», как и во многих других местах, чтобы компенсировать недостаток в сене и силосе, решили заготавливать веточный корм.

Заготовкой веточного корма в этом хозяйстве занимались рабочие и служащие

районного центра, работники райкома партии, исполкома айма совета и райкома комсомола. Помощь, оказанная жителями Турунтаево колхозникам, довольно ощутимая — заготовлено 450 центнеров веточного корма. Сейчас ветки перерабатываются в муку, которой в зимнее время будет питаться колхозный скот.

М. Баев, экономист колхоза.

С КОМСОМОЛЬСКИМ ОГОНЬКОМ

В прошедшее воскресенье одиннадцать комсомольцев колхоза «Заветы Ильича» вышли на покос на Красиковский луг, чтобы помочь сельчанам в заготовке кормов. Они косили сено, сгребали его в валки и копнили. За день моло-

дежь уложила в копны 60 центнеров сена.

Хорошо работали Красиковы — Анатолий и Нина, Коркины — Галия, Тая, Нина, Виктор, Анатолий и Виктор, Нада Булатова и Владимир Баев.

В. Вельх.

ЗА КОЛОНКАМИ ЦИФР

статочно сказать, что в течение стойлового периода было скормлено 12000 центнеров комбикормов, а силос скармливали животным даже в июне. Тем не менее, животноводы за полугодие по производству молока более чем на 700 центнеров. В июне ни один коллектив фермы не выполнил производственный план. По сравнению с прошлым годом ниже, чем в

этом году и организация искусственного осеменения. Потому деловой выход телят намного ниже, чем в прошлом.

В зимний стойловый период отдельные пастухи, имея хорошие воз-

Окончание на 2 стр.



СРЕДИ САМЫХ уважаемых в колхозе «Прибайкалец» людей — имя Михаила Бородина. Он один из лучших шоферов хозяйства. Сотни тысяч тонн разных грузов перевез он на своей машине. А сейчас Михаил Иванович готовится к вывозке зерна нового урожая. Правление и партийная организация колхоза считают, что он достоин быть занесен в юбилейный Листок Почета.



САМАЯ ПОПУЛЯРНАЯ книга в Лушниковке, пригороде Острогожска, Воронежской области,— работа В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?». По инициативе коммунистов колхоза «Красная звезда» все жители Лушниковки участвуют по ней в теоретической конференции.

Чем вызван подобный выбор?

Оказывается, в этой книге, вышедшей в 1894 году, В. И. Ленин использовал данные о бюджетах крестьян Острогожского уезда.

В 1877 году земский статистик Ф. А. Щербина, описав экономику 24 крестьянских хозяйств, выпустил книжку «Крестьянское хозяйство по Острогожскому уезду». Ее данными воспользовались народники, выступившие со статьями в журнале «Русское богатство». Жонглируя цифрами, они пытались доказать, что в условиях капитализма российские земледельцы живут в полном благоденствии.

В своей работе В. И. Ленин дал ответ «субъективным философам». Он

пользовался теми же источниками, но сразу заметил арифметические фокусы своих оппонентов, которые за благополучными средними цифрами спрятали истину. А она-то как раз заключалась в том, что российское крестьянство раскалывалось на «жи-

улицы. Вдоль них выстроились коттеджи с пирами телевизионных антенн, окруженные садами, добротные здания административных и культурно-бытовых учреждений, магазины. Любопытные данные привел, готовясь к конференции, Федор Иванович Шутов,

ПО ЛЕНИНСКИМ ЗАВЕТАМ

Лушниковские тезисы

воглов и батраков». Указав на необратимость этого процесса, В. И. Ленин выразил уверенность, что в решающий час крестьяне станут союзниками рабочих.

Лушниковка, где еще с петровских времен осели военные люди—лучники, немало повидала за свои три сотни лет. По ней прокатывались эпидемии и неурожаи, огневые вихри войн. И традиции, рожденные Октябрем, продолжают потомки тех, кто завоевывал и защищал Советскую власть.

... Прямые, как лучи, протянулись лушниковские

председатель Острогожского райпотребсоюза. За год товарооборот в районе достиг 23,5 миллиона рублей. Только в лушниковских магазинах он возрос на 30 процентов. Самые ходовые товары — стройматериалы, мебель, ковры, велосипеды, музыкальные и спортивные товары, продукты питания. Это лучшее доказательство роста благосостояния лушниковцев. В каждой семье студенты-заочники, участники художественной самодеятельности, спортсмены, отдающие любимому делу свободное время. Кста-

ти, жители Лушниковки купили вынче вдвое больше спорттоваров, чем в прошлом году.

—За год артель получила 900 тысяч рублей дохода. Более трети выделено на оплату труда,— рассказал председатель колхоза И. Т. Партолин.— Специалисты зарабатывают у нас 150—200 рублей в месяц, механизаторы и животноводы—110—170, рядовые колхозники—100 рублей в среднем. Заметная прибавка к семейному бюджету — приусадебные участки. Они позволяют иметь на столе свежие овощи и фрукты.

В своей книге В. И. Ленин упоминает 24 острожских бюджета, в том числе—С. И. Прульского из Новой Осинки, Е. С. Рагозина из слободы Новая Сотня, Д. П. Рыбалкина из Криницы, И. Д. Гадебского из Лушниковки.

В острожских селах живут сейчас их потомки. Среди них есть и врачи, и инженеры, и строители, и колхозники, и студенты. Живут они ладно, обеспеченно.

Е. Пульвер.

Корр. ТАСС.

НАШИМ СЕЛАМ-ЗЕЛЕНЬ НАРЯД

КОЛЛЕКТИВ ЛЕСОБАЗЫ БЕРЕТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

Охрана, рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов—дело чести и благородства всех прибайкальцев. Каждому известны ленинские слова о родной природе, ее красоте. В. И. Ленин считал охрану природы делом государственной важности и призывал вести беспощадную борьбу с теми, кто хищнически относится к природным богатствам, учил использовать эти богатства разумно, по-хозяйски, заботиться о их воспроизводстве.

Коллектив Селенгинской лесобазы готовится к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и включает в социалистическое соревнование за охрану природы. Мы берем на себя следующие обязательства:

Не загрязнять отходами производства и мусором водоемы, берег Селенги, лесные массивы зоны отдыха, поля и пастбища, окрестности поселка;

Наведем порядок на промышленной площадке предприятия, у цехов и на территории поселка. Будем следить за сохранностью скверов и палисадников, постоянно пополнять их новыми насаждениями. Около вновь построенных жилых домов, промышленных и бытовых зданий высадим деревья и декоративные кустарники, построим палисадники;

Для лучшего сохранения зеленых насаждений организуем их полив;

Высадим на территории предприятия и поселка в 1969-70 г.г. четыре тысячи деревьев и кустарников. Увеличим площадь скверов и палисадников до 10.000 квадратных метров.

Каждый член нашего коллектива обязуется отработать по два дня на воскресниках и субботниках по благоустройству и озеленению, а также охранять зеленые насаждения вокруг предприятия;

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина создадим первичные организации Всесоюзного общества охраны природы во всех цехах и отделах управления;

Весь зеленый массив вокруг лесобазы и поселка—до 10 км глубиной возьмем под защиту в пожаро-опасный период;

Будем проводить разъяснительную работу среди населения об охране нерестовой рыбы во время ее хода по Селенге.

Мы вызываем на социалистическое соревнование за Ленинское отношение к природе коллектив Таловского завода железобетонных конструкций.

По поручению коллектива—
завком лесобазы.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ФИГУРА В ЖИВОТНОВОДСТВЕ



ИВАН СЕРГЕЕВИЧ ВАСИЛЬЕВ—знатный человек в колхозе «Заветы Ильича». Ему доверено важное дело—пасты дойное стадо и пасты так, чтобы хорошо нагуливать животных, получать высокие удои молока. Хорошо, со знанием дела, работает Иван Сергеевич. От каждой коровы доярки получают в сутки по 10—12 килограммов молока.

Иван Сергеевич не только пастух, но и техник-осеменитель. И в этом деле у него успех—на ферме почти нет яловых коров.

НА СНИМКЕ: И. С. Васильев.

Фото И. БАБКИНА.

ЗА КОЛОНКАМИ ЦИФР

Оконч. Нач. на 1 стр.

ЧЕМ ЖЕ ОБЪЯСНИТЬ подобные факты? Кормов достаточно, условия хорошие, имеются добротные животноводческие помещения, даже комплексы. На всех фермах—кормозапарники, соломорезки, тракторы. Словом, во всех отношениях на фермах «Прибайкальда» хорошая база для производства животноводческой продукции.

Великий баснописец Крылов говорил: «Когда в товарищах согласия нет, на лад их дело не пойдет». Это, пожалуй, главная причина отставания колхоза.

Взять, к примеру, зоотехническую службу. В колхозе работают пять ученых—зоотехников (на каждую ферму по одному). В прошлые годы работал один А. А. Федоров. С душой, огоньком работал. Теперь у него четыре помощника, а дела идут хуже. Или потух огонек, или гордыня появилась? Не хочет собирать Анатолий Андреевич своих помощников, хотя им на советах есть о чем говорить. Пока нет у зоотехников единой линии, каждый работает сам по себе. А где, как ни в «Прибайкальде», можно было бы организовать четкую зоотехническую

службу, зооветучебу животноводов.

На Иркиликской МТФ вступила в строй механическая дойка. Кому, как ни зоотехникам, обратить самое серьезное внимание на подбор молочного стада, помочь молодежному коллективу освоить новое дело. Но пока мучаются доярки с отдельными коровами, которые по тем или иным причинам не подходит для машинного доения.

ОТРИЦАТЕЛЬНО сказывается на делах в животноводстве частая замена заведующих фермами. Так, в Карымске, Иркилике за полгода сменялось по три заведующих. Отсюда и бесхозяйственность, и низкая производственная дисциплина. Не случайно на этих фермах падеж увеличился почти вдвое против прошлогоднего и уменьшился приплод телят.

Конечно, за колонками цифр не увидишь всех причин, мешающих развитию животноводства. Но одно ясно—бесхозяйственности, зазнайству, прогульщикам надо объявить беспощадную борьбу.

П. Григорьев.

МОСКВА. На киностудии «Мосфильм» режиссер Алексей Салтыков, поставивший популярные фильмы «Председатель», «Бабье царство» и другие, сейчас снимает фильм «Директор» по сценарию Ю. Нагибина. Фильм рассказывает о становлении советской индустрии, о том, как рождались первые советские пятилетки.

На снимке—надр из фильма. Николай Губенко в роли героя фильма Алексея Зворыгина.



В авангарде соревнующихся



МАСТЕРОМ формовки плотов называют в сплавно-м участке Байкальского лес-промхоза Владимира Александровича Новикова. Лес, уложенный им в сугробы — плоты, всегда доходит по Байкалу до потребителя.

В эту навигацию коллективу Туркинского сплавно-го участка предстоит про-плывать по Байкалу 380 ты-сяч кубометров древесины, в том числе 115 тысяч — в хлыстах. Почти половина этого плана уже выполне-на.

АЛЕКСЕЙ Александрович Нечаев — лучший строитель в Головном ремонтно-вос-становительном поезде №21. Он работает машинистом мотовоза, нормы выполняет на 145—150 процентов.



ИДЕТ СТРАДА СЕНОКОСНАЯ

ХАЙМСКИЕ ПОКОСЫ

МАРЕВО КОЛЫШУЩЕГОСЯ знойного воздуха сто-ит над землей. Сейчас как будто и не время желать дождей — идет сенокос и все же как они нужны. Выгоре-ла трава на покосах и сей-час ее собирают на таких клочках земли, где раньше и ступить нельзя было. Все колхозники сельхозартели «Путь к коммунизму» выез-жают косить сено на хайм-скую заимку. Даль неимо-верная. От центральной усадь-бы колхоза до покосов более пятидесяти километров. Толь-ко пять лет тому назад были колхозные сенокосчики в этих местах, да и то — тог-да лишь обкашивали более сухие окраины огромного заболоченного калтуса.

Нынче калтус совершенно сух. До того сух, что даже и здесь начинает выгорать трава.

Звеньевой Зырянской бри-гады Илья Сафронович Икон-ников говорит: «Звену нуж-но заготовить 4200 центне-ров сена, а мы здесь собе-рем не более 900 центнеров,

да на землях бригады не боль-ше». С болью говорят об этом и остальные колхозники. И, чтобы хоть на несколько центнеров заготовить сена больше возможного, упрямо обкашивают каждый кустик, каждую кочку. И все делается вручную, а рядом стоят тракторы, сенокосилки и прочая техника. Трактористы тяжело вздыхают, — в этих кочках и лошади и люди путаются, а где там пройти трактору.

В первые дни сенокосения то и дело раздавался дру-жный хохот — кто-то запутался в нагромождении высоченных кочек и упал. Сейчас все, также дружно, чертыхаются. Надоело все это и работе мешает. Виданное ли дело — в день 30—40 человек едва в состоянии заготовить не более 50-и центнеров сена.

— Плюнуть бы на все это дело. Покинуть проклятое вы-сохшее болото с его россыпью земляных бородавочек.

Каждому приходила в го-лову эта мысль, но никто не

решился ее осуществить. Да-же ребята-школьники — не пошли на это: пропадет кол-хозный скот.

И изо дня в день споза-ранку отправляются на хайм-скую заимку колхозники и Зырянской, и Ангырской, и Нестеровской бригад. Изо дня в день стремятся собрать лишний клочок сена зырянцы А. П. Седунова, В. П. Краси-вых, А. Е. Неродова, Т. Пат-рахина, В. П. Иконникова, семиклассник Миша Баев и десятки других. На 42 гек-тарах болота (в нынешнем году можно сказать — бывшего) скопили зырянцы травы и собрали и заготовили с этой площади 330 центнеров сена.

Показатель, безусловно, низкий, если учесть, что за-готовители трудятся уже бо-лее десяти дней и выходят на покос ежедневно не мень-ше 20-30 человек, но боль-шого они вряд ли могли до-биться.

Ю. Зубенко,
наш корр.

АГРОНОМ СОВЕТУЕТ

Сроки уборки подсолнечника и качество силоса

Вопрос о сроках уборки подсолнечника на силос заслуживает самого серьезного внимания. Нередко в хозяйст-вах, где возделывают подсол-нечник на силос, затягивают с уборкой, с целью увеличе-ния урожая силосной массы. Эти хозяйства во многом про-игрывают.

Опытные данные, получен-ные на Кабанском сортоиспы-тательном участке, говорят о том, что лучше всего уборку подсолнечника проводить в фазе начала цветения расте-ний, когда начинает заце-тывать примерно 5-10 процен-тов растений. Правда, здесь мы несколько проигрываем в урожае силосной массы. Как показывают данные, в целом, урожай зеленой массы с за-паздыванием с уборкой дейст-вительно получается несколь-ко выше.

Но при проведении качест-венного анализа урожая сма-зывается, что по основным по-казателям поздние сроки убор-ки уступают оптимальным. Так, например, процент листо-вой поверхности резко умень-шается, а вместе с этим мы теряем самую ценную часть силосной массы.

Результаты химического анализа, проведенные Ангыр-ской химлабораторией, гово-рят о том, что по содержанию сырого белка в составе сухого вещества, оптимальные сроки уборки подсолнечника превос-ходят поздние.

Следовательно, как пока-зывают результаты исследова-ний, уборку подсолнечника на силос в условиях Прибай-

кальской лесостепной зоны необходимо проводить в самом начале цветения растений. При запаздывании с уборкой мы получаем больше грубых стеблей, с меньшим содержа-нием листьев, которые дейст-вительно отталкиваются жи-вотными во время скармлива-ния и не предаются полностью. А если же убрать силосную массу подсолнечника в фазе начала цветения растений, то в этот момент мы сможем по-лучить самые нежные, соч-ные стебли с наибольшим ко-личеством листьев.

Качество силоса в этот пе-риод будет намного лучше, так как в листьях, стеблях содер-жится наибольшее количест-во белка, сахаров, витаминов, органических кислот, которые нужны для процесса силосо-вания и других ценных пита-тельных веществ, необходи-мых для животного организма. Кроме того, при уборке в оп-тимальные сроки поле из-под подсолнечника освобождает-ся раньше, а следовательно еще остается достаточно вре-мени для соответствующей обработки поля и накопления питательных веществ и влаги для будущей урожая.

Подсолнечник является хо-рошим предшественником для яровой пшеницы и других последующих культур. Это подтверждают данные Кабан-ского сортоиспытательного участка. Урожай пшеницы, например, получается почти на уровне с чистым паром.

В. Гребенников,

агроном Кабанского Госу-дарственного сортоиспыта-тельного участка.

В ЧЕСТЬ ДОЯРКИ

Прасковья Андреевна проснулась рано. Выгля-нула в окно — улица в красных флагах. «Что за праздник сегодня?» — подумала. Спросила у соседок — те только улыбаются.

А в припаражешную Светловку уже въезжали мотоциклисты. Над первым развевалось колхозное красное знамя. Останови-лись прямо у дома Пра-сковья Андреевны. И вся деревня уже тут.

— Дорогая Прасковья Андреевна, — сказал пред-седатель артели Николай Иванович Горбунов. — Наш колхоз, носящий имя Вла-димира Ильича Ленина, принял решение: присвоить вам, одному из основате-лей колхоза, звание По-четная колхозница...

Поздравляет вся дерев-ня. А на белоснежной сте-не дома появляется доска: «Здесь живет почетная

колхозница колхоза имени Ленина Канова Прасковья Андреевна».

— А теперь, уважаемая Прасковья Андреевна, про-сим на праздник. В вашу честь!

И едет почетная колхоз-ница мимо тех мест, где она с первыми переселен-цами в этих некогда глу-хих таежных местах соз-давала артель. Едет мимо добротных домов, утопаю-щих в яблоневых садах, совсем как на родной Пол-тавщине, мимо клуба, шко-лы, магазина. Едет вдоль зеленых полей. И гордится: во все это вложила свой труд и она, первая здеш-няя трактористка, а теперь мастер-животновод первого класса Прасковья Канова.

Доярку сопровождают мотоциклисты — колхозные орденосцы. Поклоном встречают ее односельчане. Уважают Канову люди. Хоть к шестидесяти годам

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

идут, а едва ли кто из молодых доярок угонится за Прасковьей Андреевной. Но своих секретов она не таит, все девчатам рассказывает. Оттого и кол-хоз крепнет да богатеет...

Главное торжество на центральной усадьбе, у памятника В. И. Ленину. Гости собрались со всего района. И артисты област-ной филармонии, и свои самодеятельные тут же. Пионеры с букетами цве-тов. А перед ними — Пра-сковья Андреевна Канова, увенчанная алой лентой первой почетной колхозни-цы за безупречный сорока-летний труд.

Амурская область.

А. Трофимов,
корр. ТАСС.

НЕ ПО СЛУЖБЕ, А ПО ДУШЕ

Колхозный Дом культу-ры — одна из главных при-мет старинной казачьей станицы Первомайская. А вечера отдыха, что прохо-дят здесь, заставляют обычно местных жителей забыть о домашних делах и отправиться в клуб. Ду-ша этих вечеров — инструп-тор-массовик Зинаида Вет-кина.

Это она пригласила в гости к станичникам Алек-сандру Гамаюнову — извест-ную солистку Волжского народного хора. Артистка родом из этой станицы, но уже много лет не была здесь. Первомайцы хорошо помнят Шуру Гамаюнову, бывшую рядовую колхоз-ницу, которая вместе с Зиной Веткиной выступала в самодеятельных концер-тах на фермах и полевых станах.

Выступление знаменитой землячки вылилось в празд-ник русской песни. Гостью

осыпали цветами. А потом все благодарили Зину Вет-кину за этот чудесный ве-чер.

«Встреча трех поколений колхозников», «Ничто не забыто, никто не забыт», «Я голосую впервые» — каждый из этих вечеров был содержательным и по-лезным для колхозников.

В Первомайской вся мо-лодежь увлекается спортом. Недаром же колхозный Дом культуры был выбран аре-ной финального турнира 26-го Всесоюзного чемпио-ната по русским шашкам. А сейчас станичные спорт-смены в ожидании нового события: здесь построен и скоро откроется крупней-ший в Чечено-Ингушетии колхозный Дворец спорта.

Во всех этих делах — частица души и заботы инструктора-массовика Зи-наиды Веткиной.

Г. Насонов,
корр. ТАСС.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ВОЗРОЖДЕНИЯ ПОЛЬШИ

Серебряный юбилей Народной Польши

КАКАЯ ТЫ, Народная Польша, в свои 25 лет? Много это или мало в твоей тысячелетней истории?

В канун твоего серебряного юбилея я расскажу о том, как ты трудишься. Плоцк, Одра, Любин, Скавина, Кендзежин, Адамув — из первых букв этих строк социализма складывается слово «Польша», что означает по-русски «Польша». По этим географическим названиям, ранее никому не известным, можно изучить новую экономическую географию страны.

«Словарем 25-летия», «Портретом народной Польши» называют поляки «Малый статистический ежегодник». Сегодня он будет нашим путеводителем и познакомит нас с трудовыми буднями страны, уверенно строящей социализм. Вот о чем он рассказывает.

За последние 25 лет государство ассигновало на капиталовложения в народное хозяйство фантастическую сумму — два биллиона злотых. Результат виден сегодня: вся страна, от Буга до Одры и от Татранских гор до Балтийского моря, является одной огромной строительной площадкой. Во всех уголках Польши дымят трубы примерно пятидесяти тысяч крупных и средних предприятий, на которых занято в целом более четырех миллионов человек и которые ежегодно выпускают продукцию на сумму 932 биллиарда злотых.

Благодаря самоотверженному труду народа Польша занимает третье место в Европе по добыче каменного угля и по производству сахара, второе — по добыче цинковой руды и по производству ржи,

овса и картофеля, седьмое — по выпуску цемента и бурого угля, девятое — по производству судов и электроэнергии.

Как же не гордиться Польше такими замечательными успехами, если в канун второй мировой войны труженики полей делили каждую спичку на четыре части и ходили босиком. Вспоминается беседа с видным партийным и общественным деятелем ПНР, бывшим партизаном, ныне главным редактором газеты «Хлопска дрога» Мечиславом Руг-Свистеком, который рассказывал:

«В моей родной деревне Келецкого воеводства жил до войны старик. Морщинистое, продубленное ветром лицо. Вздрагивающие время от времени усы вразлет с прокуреными концами. Односельчане часто подшучивали над ним: «Дедуся, скажи, — говорили они, — что бы ты купил, если бы неожиданно разбогател». Дед задумывался и, неторопливо растягивая слова, отвечал: «Поначалу купил бы я пуд ржи. А если бы остались гроши, то уж обязательно сапоги, а то всю жизнь проходил босиком.»

Таких деревень теперь нет в Народной Польше. Каждый житель 40 тысяч сел страны скажет: от нашего труда зависит наше будущее, и мы работаем на благо всего народа. До недавнего времени было в Опольском воеводстве село с названием «Нищета». Когда-то заблудившийся польский князь попал в избушку, в которой не нашел ни куска хлеба, ни воды, и в отчаянии написал на двери: «Ой

пищета, пищета!» Жизнь сама внесла поправку в это географическое название: на месте старой деревеньки поднялось 400 светлых, кирпичных и просторных домов.

Мы же добавим от себя, что, по данным на конец 1968 года, в сельском хозяйстве Польши было 10,9 миллиона голов крупного рогатого скота, 13,9 миллиона свиней, 3,3 миллиона овец. Было произведено 6,3 биллиарда штук яиц и собрано 50 миллионов тонн картофеля, а также 17,6 миллиона тонн зерна.

Юношей и девушек страны по праву называют строителями социализма. Они составляют ныне половину 32,5-миллионного населения Польши. Перед ними открыты двери в средние и высшие учебные заведения. Около 9 миллионов человек занимаются в школах, лицеях, техникумах и вузах. А ведь совсем недавно, каких-то 20 лет тому назад, польский сейм принял чрезвычайно важный документ — закон о ликвидации неграмотности.

Да, много может уместиться в 25 лет! Ученые подсчитали стоимость народного имущества — домов, фабрик, заводов, школ, больниц, железных дорог, возведенных за эти четверть века. Она составляет 3 биллиона 100 биллиардов злотых! В этой цифре отражен поистине титанический труд поляков, отмечающих в эти дни серебряный юбилей своего народного государства, первые народные четверть века в тысячелетней истории польского государства.

Виктор Кузнецов,
корреспондент ТАСС.



ВАРШАВА. Центральная магистраль возрожденной столицы — Маршалковская улица.



Универсальный 80-сильный трактор «Урус» С-385, созданный польскими машиностроителями. Этот и другие экспонаты, показывающие успехи страны, демонстрируются в Москве на юбилейной выставке «25 лет Польской Народной Республике».

Фотохроника ТАСС.

ЛЕНИНСКИЕ ДНИ В НЕПАЛЕ

КОНФЕРЕНЦИЯ на тему «Ленин, мир и мирное сосуществование» состоялась в городе Катманду в клубе друзей Советского Союза при Ассоциации непальско-советской дружбы.

Выступивший на конференции президент непальского комитета за международный мир, депутат национального панчаята (парламента) Рамхари Шарма

рассказал о революционной деятельности Владимира Ильича, о первых законах советской власти, ленинских декретах о мире и земле. Он подчеркнул крупный вклад, который вносит в настоящее время Советский Союз, верный своей ленинской внешней политике, в дело мира и мирного сосуществования. Р. Шарма выразил уверенность, что ленинские идеи

мира непременно восторжествуют на всей земле.

Ассоциация непальско-советской дружбы планирует организовать цикл бесед, лекций и конференций, посвященных 100-летию со дня рождения основателя советского государства В. И. Ленина.

Катманду.
А. Абин,
корреспондент ТАСС.

КИНОФИЛЬМЫ — 1969 „ЦВЕТЫ ЗАПОЗДАЛЫЕ“

На киностудии «Мосфильм» режиссер А. Роом снимает свой новый фильм «Цветы запоздалые». Сценарий А. Роома по одноименному рассказу А. П. Чехова.

НА СНИМКАХ: в роли доктора Топоркова — артист А. Лазарев.

В роли княжны Приклонской — актриса И. Лаврентьева.

Фото В. МАСТЮКОВА.

Фотохроника ТАСС.



О том, что стало историей

У восточных берегов Африки лежит омываемый водами Индийского океана остров Занзибар, который является частью Республики Танзания. Столица острова Занзибар — город того же названия. В центральном районе города, в небольшом здании, находится исторический музей Занзибара. Несмотря на большую и нелегкую историю острова, экспонатов в музее немного.

Хранящиеся в музее фотографии и документы в основном рассказывают о деятельности английских колонизаторов и их приспешников, о карательных экспедициях против восставших африканцев, о борьбе за власть между приближенными арабских султанов. Здесь нет имен борцов, восставших против гнета и тирании. Их подвиги замалчивали те, кто предавал интересы своего народа.

По один из экспонатов имеет прямое отношение к прошлому занзибарцев. Это — коляска рикши, выставленная в музее как вещественное свидетельство тяжелого колониального прошлого страны. Ее ручки и хомут черны от пота и отполированы человеческим телом. В первые дни после революции 1964 года, по распоряжению революционного правительства Занзи-

бара на центральной площади города в присутствии народа были сожжены все коляски рикши. Оставили только одну — ту, что сегодня находится в музее.

Мне удалось встретиться с одним из бывших рикшей. Рано постаревший, он в течение многих лет под палящими лучами тропического солнца, когда любое лишнее движение вызывает усталость, с утра до вечера возил по городу западных туристов и богатых бездельников.

— Долго не верилось, — говорит Хассан, — что я больше не услышу за спиной попукающего окрика, когда нет сил бежать, когда пот заливает глаза, когда босые ноги сбиты до крови и обожжены раскаленным асфальтом. А в конце дня подсчет жалких грошей, которых едва хватало на нищенское существование. Труд рикши стоил дешевле, чем труд осла. Я неграмотен и сейчас работаю грузчиком в порту. Но я чувствую себя полноправным человеком. Это мне дала революция.

С колониальным прошлым на Занзибаре покончено. Подлинная история народа будет отражена на стенах исторического музея Занзибара.

За редактора
В. СЕДУНОВ.